Slovesa dokonava a nedokonavi
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41 OKaHYMBAI0 UHCTUTYT B 9TOM Oy
41 CKOPO OKOHYY MHCTHTYT.

Maima nuurer nuchMo TéTe B ITapux.
Maura Hanuier nMceMo TETe B TTapmx.
1 Knagy K104y Ha HOnKY.

S monoxy KnouM Ha nonky.

Studium kenéim v tomto roce.
Zanedlouho ukonéim studium,
Mdsa pise dopis teté do Pafize.
Méga napise dopis teté do Pafize.
Kli¢e ddvdm na policku.
PoloZim klice na policku.

Infinitiv miize mit v rustiné PIiponu -Tb (TOBOPHTE, OTBEYATH, 3BaTh), fidceji -tm (T, IIpPUHeCTH,
UBeCTH, pacTi) nebo -ub (nomMous, Oepeyn, meys, CTpHYb)

Slovesa nedokonava odpovidaji na otézku umo derams?, dokonava - umo coenamp?
Slovesa dokonava oznacuji ¢innost ukonéenou, ktera u? skoncila nebo skonéi v

budoucnu. Slovesa
dokonava tedy nemaj

i ¢as pritomny. Rozpoznani dokonavych a nedokonavych podob je ditlezité pro
spravné tvoreni vét.

Existuji tfi zdkladni zptisoby, jak se tvoi dokonavy slovesny vid od nedokonavého:
I. pomoci pfedpon: BbI-, go-, 3a-, Ha-, 0-, OT-, nepe-, N0-, HOf-, IPH-, NPO-, Pac-, c-, y-:
AenaTth — CHE/AaTh, IUCATD — HAIICATh, 3BOHUTH — IO3BOHUTD
2. kmenova samohlaska -a se nahradi samohldskou -u (-a oznacuje nedokonavy tvar,
-u dokonavy): nomy4ars - momyunts, ycrynars YCTYIIUTh, KOHYATb — KOHYMUTh
3. pouzitim jiného kmene: Opartb — B3ATS, KIACTD — TIO/IOYKUTh, HAXOIUTD — HaWTH, TOBOPUTD —
CKa3aTb, CAJUTBCA — CECTh, JIOKUTLCA — /TeYb

POZNAMKA

Slovesa s pfiponami -piBa, -uBa, -Ba jsou slovesa nedokonavi:
PAacCKaspIBaTh — paccKasarh, IPOUIPHIBATD — IIPOMTPATh, HOAMUTHBATD ~ TIOAMMIHY T,

Y3HaBaTb - Y3HATE, []ABATh — []aTh, BCTABATD — BCTATh,

Slovesa s priponou -my jsou dokonava (ITOBOpauMBaTh — IOBEPHYTD).

Pri tvofeni nedokonavych tvarii od dokonavych dochézi éasto k souhlaskovym alternacim (stfidani):
OTBETUTD — OTBEYATh (T - 4), HOCETUTH — NOCEMIaTh (T — uy), TPOCTATD — NpOMWATh (CT — 1),
NPUrAACUTh — IPUTIALIATD (C ~ L), HATPAANTD — HarpaXkaaTh (1 — 1K), BMOOUTHCA — BIIOGIATHCH
(6 - 6m), npeacTaBUTD — NPEeNCTABIATE (B — BN)

ZAPAMATUJ SI!

slova Beerpa (vidy), 06prano (obvykle), nmorma (nekdy), wacro (¢asto) poukazuji na ¢innost, kterd
se opakuje, coz znamena, Ze slovesa stojici vedle nich maji vid nedokonavy.

2D JE RADA NA TOBE!
yPOK 56 A TEIEPb TBOSI OYEPE[Ib! A TEDJER
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« teré ze sloves je dokonavé a které nedokonavé (v kli¢i je uvedeny nedokonavy vid).
bU™ CKA3BIBATh — PACCKA3aTh 2. CTh — CHECTD 3. TYAATH — MOTY/ATD 4. KYIUTE — MIOKYTIaTh
_1; Ei;ocmh ~ CIIpaluMBAaTh 6. TOBOPUTD — CKa3arh 7. IPOBEPATH — IIPOBEPUTD 8. 3aBTpaK:’clT:b i
_ [03aBTPAKaTh 9. MO3/[PaBUTE — [I03/IPABIATD 10. HpaBUTbCA — IOHpaBUThCA 11. scr?eq v; .
pcTpedath 12. BEepHYTHCA ~ BOSBPALIATHCA 13. kpaTh — NOOOXK/ATh 14, OTHOXHYTh ~ OTJbI
15. BCTaBaTh — BCTATh 16. OMO3[aTh — OMa3bIBATh 17. 3a6pITh — 3a0bIBaTH 18. BaMC’l{aTb -
3aMeTHTb 19. 0TBeTHTH — oTBeYaTh 20. yOTPeOUTH — ynoTpe6naTh 21. OroBapuBaThCA —

[OrOBOPUTBCA 22. 3aMEPSHY Th ~ 3aMep3aTh.

[ =]

rvber spravny tvar infinitivu ze dvou uvedenych v zdvorkdch.

i ? Mer pemynn pas

1. Korma BBl MOXKeTe C HaMHU ?

B HEJE/I0 B PECTOPaHMKe, (BCTPEYaThCsl, BCTPETHTBEA). )

2. A xouy Ha CBO& BOCEMHAJLIATIIETHE Bech CBO Knacc. He Oyay
. Tonbko Mamry 1 JIeHy. (MpUTIacHTh, IPUIIAILATE)
¢ 6parom. [lo oTIpaBneHus I0es/la 0CTanach MUHYTa, Hajo
. (mpocTUTBCA, IPOIATHCA).
. 31O HETPYAHO

3. S He ycnen

4. He 6yny BaM HMYETO
(moXasarhb, [OKa3bIBaTh)

5. Thl XO4ellb ¢ HUM ? 5 He MmO
B TPAHCIIOPTE MM Ha y/uLe. (3HaKOMUTECS, HO3HaKOMMTbCfI) ) :

6. Tebe HeoOxOnUMO o060 BcéM cBoeil Mame. f He M6

o0 cebe. (paccKasbIBaTh, PACCKA3aTh)
xntouu. Kyna s mory

Kmoun? (IOA0KUTS,

7. He Hapo croma
KIacTh)

8. 4 6yny
(mymaTnb, HOgyMath)

9. Yr0 TH XOUYEllb oty B nopapox? Temeps 51 6yay
TO/IBKO B 3TOM MarasuHe. (TIOKYIIaTh, KyIUTh).

, KaK el IIoMo4b

, Kak eit momoub. Hago

xneb

ré 8 avé r minulém case.
Il Vyber sloveso dokonavé nebo nedokonavé a pouzij ho v mir
1. 4 BCerga paHo, B 7 yacos. CerofHs A

O4eHb IIO3[HO.
TIHUCHMO CBOeMy xKeHnxy. OHa Buepa

(BcTaBarb, BCTaTh) 2. Buepa oHa BeCh [IeHb : L

IMCBMO CBOEMY JKEHNXY, HO He Tocmanma ero. (mmcarb, Hamucars) 3. On
?

060 BcéM nepsbIM. Thi 4TO, ViBaH, He MeHA? (YBHaTb?,

MaTh. Bepa, Thl cHOBa MeHA :

NO3BOHUTH Mame. Kara onsarte

BCerma

y3HaBaTh) 4. OHa 4acTo

(o6ManyTh, 06MaHbiBaTh) 5. Vnorna Kars
[O3BOHUTE MaMe. (3a0bITh, 3a0BIBATh)

[‘I L1 paccKas3biBaTh 2. ecTh 3. TYEATH 4. TIOKYTIaTh i CIpaiiMBaTh 6. TOBOPUTH 7 NIpOBEPATH 8. 3aBT PaKaTh 9. nosgpa-
ATb P pedat . Tb .
BJL 0 ABUTHCA 1 Becrpedars 12. BO3SBpallaThCA 13 HKEATH 14. OTHBIXATH 15. BcTaBa 16, of a3 BIBATH
10, u

. o ¥ P . . P e 1. W > P

b 19 eya’ 0. 0T ebnsaTh 21 AorosapuBar epaats Il 1 BCTPETUTHCA, BCTPEYATbCA
17. 3a6nisats 18. sameya 19. oTB Th 20. yII bCA 22. 3aM
2 IpUrAacuTh, IPUINIALIATD 3 MPOCTUTLCH, TIPOUEATBCA 4 MOKa3blBaTh, AOKA34ATh 5. MO3HAKOMMTBCH, SHAKOMMTHCS 6 I‘?aCCKa-
3aTh, pacCcKa3blBa A 0, b 8. aTh, N0 b 9 KYMHTh, NOKYIaTh Hil. 1. BcraBan/BcTaRana, BCTaa/BCTANA
C Th KNacTh, HONOKH YM yMa s 1 {




Vidové dvojice sloves pohybu ze skupiny mari - Xoguts ,(')
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L S npy B Marasu, Jdu do obchodu. | |, Vyber jedno ze sloves uvedenych v zévorce a pouzij ho ve spravném tvaru pfitomného ¢asu nebo
S mosify B MarasuH. Pajdu do obchodu. . pudouciho asu prostého.
Oren npuxoant ¢ paGoThl B 7 4aCOB. Otec pfichdzi z prace o 7. 1. I ceropts (MpUXORUTD/TIPUITTH) TIO3/THO.
Bo ckonbko Th ceropHa npuaémp ¢ padorei?  V kolik dnes piijdes z prace? 2. Bar yoe (upru/moiiTy) TOMOiT?
3. M3 poma oHa 06bIYHO (BBIXOOUTE/BHITH) OKOJIO BOCBM,
4, § (BBIXOEMTH/BBIATH) Ha Yacok?
5. lamexo emé? — Her, Mul yxe (OAXORUTH/TIOROHTH) K €€ oMy,
—> Sloveso mpTi mé nasledujici konjugaci: s uny, Tel ugéus, 0H/0OHa/OHO MAET, MBI UJIEM, BBl UAETE, OHY 6. Tor (upTn/moittu) ¢ Hamu K Haramre?
UAYT. 7. Korpa mel (oxopure/goitti) . HAKOHel], 10 MecTa?
—>  Slovesa pohybu s vyznamem jit tvofi ndsledujici pary ndk - dk:
U[TY — OWTH, BBIXOIUTH — BBIMTH, BXOOUTD — BOUTH, IPUXONUTD — IPUIATH, IOAXOAMUTH — TIOTOMTH, ll. Vyber jedno ze sloves uvedenych v zdvorce a pouZij ho v minulém case.
JOXOUTh — NOWUTH, OTXOANUTb — OTOUTH. " 1. Maura yBuzena Hac 1 (IOAXOANTH/TIOLONTH) K HaM.
Konjuguji podle stejného vzoru: 2. OTHa HeT AoMa, oH (MaTu/mosiTn) K Gabymke.
BXOguTS (jako xoauTs) BoiTH (jako uaTH) 3. Bo CKOMbKO OHM cerofiHs (BbIXOIMTh/BbIATH) M3 moMma?
A BXOX-Y A BOMA-Y 4, TToyemy ero go cux nop Het? OH Beerna (IpMXOAMTL/IPHMIITH)
ThI BXOJI-UIIIb ThI BOWMI-€1lib BOBpeMA.
OH/OHa/0HO BXOA-UT oH/0Ha/OHO BOMI-ET 5. MsI (moxonuTs/goiTu) [0 KOHIIA yIMLbL Y IIOBEPHYIIU BIPABO.
MbI BXOJI-UM MBI BOM[I-EM
BbI BXOJ[-UTe BBl BOII[-ETe lll. Pieloz do ruského jazyka.
OHU BXOJ-AT OMY BOMT-YT 1. Dcera §la do gkoly.

2. Dnes k ndm piijdou hosté.
—  V nedokonavych tvarech je pfizvuk na -0 (kromé 1. os., kde je pfizvuk na koncovee).

V dokonavych tvarech - na koncovce (samozfejmé kromé BhritTi). Pamatuj si, ze dokonava slovesa 3. Pijdeme zitra za dédou do nemocnice?

s pfedponou -BBI maji vidycky prizvuk na této predponé (BaIitny, BBI/eLD, BRIALET, BBIALEM,

BBbIilieTe, BBIIYT; BBILIE/, BBILIIA, BBIIIIN). 4. V kolik vyjdeme z domu? - Kolem $esté.

Sloveso mpmiiTh jako jediné z této skupiny nemd v osobnich tvarech kmenové -it: a2 npugy, Tbi ‘

npuzéiib, OH/0Ha/OHO IPUAET, MBI TPHMIEM, BB IIPUAETE, OHU IIPUAYT. 5. Uz otec ptiSel z prace? - Otec dneska piijde pozdé.

PotiZe ¢ini i spojovatelnost téchto sloves s predlozkami a dal$imi slovy.

6. Pfichdzime k divadlu.

ZAPAMATU) SI!

NOAXOAUTD ~ MOKOMTH K Komy? K wemy? piichdzet — piijit ke komu? k cemu? 7. Déti k ndm nechtély ptijit, baly se.
NPUXOTUTD — OpuiTH K Komy? x uemy? prichizet - ptijit ke komu? k cemu?

Slovesa dokonavéd maji minuly ¢as jako sloveso mgru (mén, mna, nuro, W) IPUIATH OH IIPUILEN, OHA 8. Dojdete k cervené budové a zahnete vpravo.

OPUIIIA, OHO MPUIIIO, MbI/BbI/OHM IIPULIIIHL.

1 y : : , v ¥ ; £ o .
POZOR! V ruském jazyce dopravni prostredky nejezdi, ale ,,chodi” (Tpamsait ngét, aTobyc

9. Nikdy nepiijde v¢as.

TMOIXOINT, TTO€3]T MPUIIEN/YIIEN apod. ) 10. Kone¢né piislo léto.
OBVYKLE CHYBY POZOR!
11. V kolik odjizdi vlak?

Chybné: Bel serxommre?
VYSVETLENI: Piizvukem na piedposledni slabice (namisto: Vystupujete?) se zménil tvar slovesa

na tvar rozkazovaciho zptsobu: Odejdéte! Takové posunuti prizvuku je pri¢inou

J“i‘/-}"k“‘-’}'Ch nedorozumént. I 1. npugy 2. waére 3. BRIXODMT 4. BBUANY 5. mopxomum 6. uaéms/moiaéms 7. goipém Il 1. mogona 2. moumén

Sprz’wné: Bl BeIXOMTE? ' 3. peinwiv 4. puxoznn 5. goummi il 1, Jodka nomna B mkony. 2. CerofHa K HaM OpUAYT rocTi. 3. Mpt nofjiém saBTpa
K fenyuike B 601pHMuY? 4. Bo CKOMBKO MbI BhIifieM 13 foMa? — Oxono mectu. 5. Orery yoke npumén ¢ paborsi? — Oren ceregns
| NpupéT mo3gHo. 6. MEl HOAXONMM K TeaTpy. 7. [leTH He XOTe/y K HaM mOfo#TH, 60anuck. 8. Bul foliaéTe fo KpacHOTO 3faHNA
¥ noBepHéTe Hanpaso. 9. OHa HuKorKa He npuxonuT BospemMs. 10. Hakowel, npuunio neto. 11. Bo CKOMBKO OTXOAMT Moe3ae




YPOK 58

Slovesa pohybu skupiny mprn s jinynt vyznamem nez £
} v Ceském jazyce ' Y

™,
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CHavana s CX0XKY B alITeKY. Nejdfiv ptijdu do lékarny.
Mpi cefiuac mpoxomum MuMo Haiponanshoro myaes,
Ona npomnina MOCT ¥ OCTaHOBUIAC,

Bbi mpominy MarasuH, BaM Haf0o BepHYThCS Ha3al,
Henbasi nepexomuTh yaMIly Ha KPACHBIH CBET!

Ha obparHoM mmyTw s 3aiiny k Tane,

Bapum yxe ymén? - Jla, yiém.

Ted prochizime kolem Nérodniho muzea.
Predla pfes most a zastavila se.

Presli jste obchod, musite se vratit zpatky.
Pres ulici je zakdzané prechdzet na Cervenou,
Pri cesté zpét zajdu k Tané.

Vadim uz odesel? — Ano, uZ odesel.

Dvojice, o kterych je tu fec, se ohybaji stejné jako véechny jiné dvojice z této skupiny, ale jsou
problematické kvili svému vyznamu v rustiné:

CXOUTb, CXOTHUT kyda? — jit, kde byl?

OPOXOTUTH, MPOITH MUMO K0207 Mumo uezo? - prochazet, jit kolem koho? kolem ceho?, mijet co?
NpOXOaUTE/MpoiiTH 3 KMAoMeTpa — prekonat/urazit 3 kilometry (vymezeny tsek cesty), ujit
OPOXOTUTE/IPOITH TeaTp — dosl. ,,piejit” tzn. minout, prehlédnout, propasnout divadlo, pfejit kolem
budovy divadla, neviimnout si ho

Sloveso s predponou nepe- znamena ,prechazet z jedné strany na druhou;
NEepPeXoaMTh/epeiiTi ¢ OFHOM CTOPOHBI Ha BPYTYI0 — prechdzet/piejit z jedné strany na druhou
YXOOUTH/yiTH JOMO¥i/ M3 ceMbn/oT Myka - odchdzet/jit domu, odchdzet/odejit od rodiny/od muze
3aXOIMTb — 3aMTH K Komy?, kyda? zachazet (kam?), zastavovat se (kde?), zajit (ke komu?, kam?)

Ve vyznamu schazet - sejit (shora doliz) se mnohem ¢&astéji nez sloveso cxoguTe — coifTu pouziva

sloveso CIycKaTheA — COYCTUTBCA. Ve viznamu vystupovat (napf. z tramvaje, na zastdvce) se pouziva
sloveso BBIXOEUTH — BBIATH, hovorove také cxomuTh — COMTH.

OBVYKLE CHYBY POZOR!

Chybné: Ml repenram-oxerze Toprosoro LeHTpa. Hepeftaést napk U NOBepHEM HaJleBo.
Typucrsl nepexopmat no 20 KMIOMETPOB B ieHb.

VYSVETLENI: Piedpona mepe- byla pouzita vlivem ptedpony pre-. Ve vyznamu ,,projit kolem koho,
¢eho” pouzivame predponu mpo-. I v dalsich uvedenych vétich je nutné pouzit
sloveso s pfedponou pro- (pfekonat dsek, urazit vzdalenost).

Spravné: Mbl npoLuin MUMO TOProBoro tenTpa. [IpoliiéM napk 1 moBepHEM HaneBo.
Typucret npoxogunm no 20 KUIOMeTPOB B IeHb.

Chybné: Ona gacro 3axoguia gotirx:
VYSVETLENI: Byla zvolena chybna predlozka.
Spravné: Oxa 4acTo 3ax0Qu/1a K HUM.

yPOK 58 A TEIEPb TBOSI OYEPE/Ib! A TED JE RADA NA TOBE!

|, Pieloz véty do Ceskeho jazyka.
1. ABTOOYC TO/BKO YTO YIIET.

2. TupexTop B cBoéM KabuHere? — Her, oH ysxe yuién.

3. JaBaii 3aiiiéM B anTeKy, MHe HaJlo KYIIMTb IIacThIpPb.
4. Jlena, Tbl He CXOUIIb B MarasuH? ¥ Hac KOHIM/CA caxap. - KoHeyHo, CX0KY.

. 5. JleTo IpOILJIO, TPUIIJIA OCEHb.

I, Preloz véty do ruského jazyka.
‘ 1. Nejdfiv zajdeme k Marii pro skripta.
2. Nedoéla bys do lékirny pro lék pro sousedku?
3. Pojdme se trochu projit, boli mé hlava.
4. Musite projit ulici na konec.
5. Musite pfejit na druhou stranu.

lll. Pouzij jedno ze sloves ze skupiny jit v ptitomném case.
Kaxkpivt medb 4 1) M3 JIOMa OKOJIO IOJIOBMHBI BOCBMOTO. 3aBOfl, Ha KOTOPOM
A paboTaio, HaXOUTCA HEJANEKO, MOITOMY Ha pabory s 06brYHO 2) TIEIKOM.
4 3) o ymuile, 4) MMMO 3[4aHMs LIKOJABl ¥ NOBOPaYMBAIO 32
Yron. 3a yIIoM HaxOfuIcsa Mosi N00uMas Oy/l10vHasA, B KOTOPYO S OGBIYHO 5)
1o jopore Ha paboTy. 3aTeM A 6) Ji0 mepexopa, tre 7)

Ha JIPYTYI0 CTOPOHY ynauubl. MHe Hano 8) el METPOB ABECTH, U A yxkKe
9) K TIPOXOJHOM MOEro 3aBofa.

L 1. Autobus privé odjel. 2. Je Feditel u sebe? - Ne, uZ odedel. 3. Pojdme do lékdrny, musim koupit ndplast. 4. Leno,

nedosla bys do obchodu, dodel ndm cukr. - Samozfejmé Ze piijdu. 5. Uplynulo léto, pfisel/nastal podzim. Il 1. CHavana
3ajimém Kk Mapuy 3a KoHcnektamu. 2. Tl He CXOOMIUL B anTeKy 3a /IeKapcTBOM A cocenkm? 3. [laBai npoiagMca
HEMHOTO, y MeHA GOMUT To7oBa. 4. BaM Hajlo IpoiTH [0 KOHIA YAMLBL 5. BaM Hafio mepeliTh Ha ipyryio ctopony. Hk 1. Brixoxy
2. X0y 3. upy 4. IPOXOXKY 5. 3aX0Ky 6. JOXOXKY 7. IEPEXOXKY 8. IIPOHTH 9. NOAXOKY

g
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Vidové dvojice sloves pohybu ze skupiny exarts - esguts . §
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Jedu s deerkou k teté do Anglie.
Pojedeme vlakem.

Ptibuzni k ndm jezdi kazdy rok.
Ptijedou zitra.

Auto vjelo do gardze.

Volal Igor. Rekl, Ze stastné dojeli.
Prijizdime/Blizime se k méstu.

Rekli, Ze pijedou primo do restaurace.

1 emy ¢ fOYKOI K TETe B AHITINIO.

MpEI noegem Ha Toesze.

PopcTBeHHUKM TPUE3KAIOT K HAM KLKIBIN TOX.
Onu npuenyT 3aBTpa.

MainuHa Bbexana B rapax.

3sonun Mrops. Ckasan, YTo Joexany HOpManbHO.
Mgl mogbesyaeM K TOPORY.

Omnu ckasamu, YTO NpHeRyT IPAMO B PeCTOpaH.

Slovesa pohybu s vyznamem jet tvoff nasledujici dvojice ndk - dk:
eXaTh — MOEeXaTh, BbE3)KATh — BHEXaTh, BHIE3)KATh — BBIEXaTh, JOE3KATh — [OEXaTh, 32€3)KaTh —3aeXaTh,
06DbesKaTh — 00BEXaTh, Mepee’KaThb — Iepeexarh, NOAbe3KaTh — IOTbeXaTb, IIPHUE3KATD ~ IPHEXATh,
MPOe3kaTh — IPOeXaTh, Che3KaTh — ChEXATh, Ye33KaTh — yeXaTb.
I'yto dvojice se ohybaji podie nasledujiciho vzoru:
BBE3KATH
A Bhe3kKa-10
ThI BbE33Ka-elllb
OH/OHA/OHO Bhe3Ka-eT
Mbl Bbe33Ka-eM
BBl Bhe3Ka-eTe
OHM BBE3Ka-1T

Bbexarsh (jako exarp)
s BBeR-Y
Thl BBE-€ellib
OH/OHA/0HO Bbe-eT
MBI Bbei-eM
Bbl Bbefi-eTe
OHM BBES-yT

Dokonava podoba ma prizvuk na -a, nedokonava na kmenovém -e (kromé BpIexaTs).
Vétina z nich se sémanticky kryje s ¢eskymi ekvivalenty (o rozdilech ve vyznamu bude fec v dalsi
kapitole).

Rekce sloves:
NOAbe3KaTh — MOABEXATh K Komy? xk uemy? prijizdét — prijet ke kormu? k cemu?
NpHesKATh - NPUeXaTh K Komy?, kyda? prijet — pricestovat ke komu? kam?

ZAPAMATU) SI!

Exatb Ha moesge/noesfioM, exaTh Ha TpaMBae/TpaMBaeM, exaTh Ha aBTobyce/aBTobycom,
exaThb Ha Tpo/uieiGyce/Tpomneitdycow, ale exaTb Ha MallllfHe, Ha BeJIOCHIIETE.

OBVYKLE CHYBY

Chybné: Boi exaere.
VYSVETLENI: Cesi se dopoustéji nej¢astéji chyb v éasovani slovesa exats pod vlivem ¢asovani sloves
na -arh (JIeTaTs — 8 AeTalo).
Spravné: Boi emere. Tol moegemus.

[
[ )
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J, Vyber jedno ze sloves uvedenych v zivorce a pouZij ho ve sprdvném tvaru ptitomného ¢asu nebo
pudouciho ¢asu prostého.
1. Hemyuika Kakaplit fleHb (exaTb/e3muTh)
2. Korma msl, HakoHel, (moe3kaTh/goexars)
3. OHn coobummy, 4To (TMpKes;KaTh/IpHexarh)
a B IOHEJEebHUK.
4. lapait (0THe3KaATH/OTHEXATH)

Ha BeJIOCUIIENE.
Jo mecra?
He B BOCKpeceHbe,

nmojanblue, 3gechb Herpe 3anap1<03a1‘b
MalUHHY.

5. Tompko 4TO 3BOHWMI [I¥Ma M CKa3an, 4YTO OHM VoKe (IO be3KaTh/ IO beXaTh)
K TOPORY.

6. He BomHyiics, Mbl (06be3xaTs/06bexarsh)
¥ HayifIéM 3Ty KHUTY.

7. OHM (Bble3KaTh/BbIEXATD)

BCE€ KHMXXHBIE Mara3mHbI

CerogHA B 7 Beyepa.

I, Vyber spravne sloveso a pouzij ho v minulém Case.
Poznamka: poradi uvedenych sloves je nahodné: mpuesxars, BrlexarTh, OTbexarh, MOeXaThb, €XaTh,

TpMeXaTb.
1. Mbr ot goMa meTpos 100, 1 y Hac cmomanace MalImnHa,
2. Mambl HeT foMa, OHa K oppyre B Kpakos.
3.4 13 IOMa B IIO/IOBMHE CEbMOT0 U Ha paboty 40

MUHYT. CTpalliHble npoﬁKu Ha fiopore!
4, PaHbllle BHYYKa 9acTo
5. Heneranus us [lerepbypra emé He

K HdM, a TeIepb BCé pexe.
, [TO€3]0 ONa3/1bIBAET.

I, Pielo? do ruského jazyka.
1. Auto ptijelo k brané.
2. Ptijizdime do Prahy, je nacase se obléct.
3. Nestihli jsme je$té odjet z mésta, kdyZ se nam rozbilo auto.

4, Déti sjizdi z kopec¢ku na sankach.
5. Pojedete do Chorvatska autem nebo vlakem? - Ne, letime letadlem.

6. Ve kterém hotelu bydlite? - Prijeli jsme ke stryci, bydlime u néj.

7. Uz rodice pfijeli? - Je$té ne. Pfijedou pozitfi.

k. 1. esgut 2. noemeM 3. npuenyT 4. oThefeM 5. NogbexawT 6. 06be3gum 7. Boremxkaiot Il 1. oTbexann 2. moexana

3. Bpiexan/Beiexana, exan/exana 4. npuesxana 5. mpuexana Ml 1. Mamuna nogsexana k Boporam. 2. [lognesxaem
k [Tpare, mopa ogeBatbcs. 3. Mbl He ycrenw emé oTheXaTh OT FOPOfa, KaK y HAac craoManack mamuHa. 4. JeTH chesxawoT
C ropky Ha caHkax. 5. Bel noemere B XopBaruio Ha MalllMHe MAM Ha noesge? — Her, Mpl netuM camonéroM/Ha camonére.
6. B kaKo# TOCTHHMLIE Bbl KuBETe? ~ Mbl IPHEXANK K [ALe, )KMBEM ¥ Hero. 7. Bamm pogutens yxe mpuexamn? — Elng Her, onn
NPHESKAIOT MOC/Ie3aBTpa.




—>

YPOK 60

Dvojice sloves pohybu ze skupiny exars s jinym vyznamem
nez v ceském jazyce o

—, e e
et — N I T -

Ckonbko 0CTaHOBOK MBI yoxe mpoexamu? Kolik zastavek jsme prejeli?

Bei yxxe mpoexanu cBolo octanoBKy. Uz jsme prejeli/minuli svoji zastavku.

A cnpiman, BHI nepeesxaeTe Ha HOBYI0 KBapTupy? SlySel jsem, Ze se stéhujete do nového bytu?

ITHM JIeTOM HaM YIaNoch ChE3ANTD U B JEPEBHIO K POACTBEHHMKAM, M Ha MOPE, 1 B TOPbIL.

Toto léto se nam povedlo jet jak na vesnici k pfibuznym, tak k mofi i do hor.

Ter He cpesgumib K T€Te Jliome 3a 6uneramu? - A 3aeny x Helt, koraa 6yAy BO3BpallaThCa M3 MHCTUTYTa,
Nejel bys/jel bys k teté Lidé pro listky? - Zajedu k ni, aZ se budu vracet ze $koly.

Korga yesxator Baniu pofcTBenHMKn? — OHu yoKe yexanu Buepa.

Kdy odjizdéji vasi piibuzni? — Uz odjeli vcera.

 COMUSISVEDET

Nasledujici dvojice sloves jsou problematické, protoze maji predpony, které riizné obménuji vyznam
sloves.

Mpoe3KaTh — MpoexaTh umo? 1) projet — piejet kolem ceho? 2) prejizdét — minout/prehlédnout co?
nepeelkaTh - Mepeexarh (B IPYToit TOPOK, Ha APYIyio KBapTupy) — stthovat se — prestéhovat se
(do jiného mésta, do jiného bytu)

BbesKaTh — BheXaTh B KBapTHpY stéhovat se — nastéhovat se do bytu

CHEe3TUTD (A CHE3XKY, Thl Che3AMILD, OH/OHA/OHO CHE3LUT, MbL CbE3[IM, Bbl Chbe3[1Te, OHM ChE3IAT)
navitivit nékoho, jet nékam, k né¢komu. Sloveso cpesgurs ma jen dokonavy vid

yes:kathb — yexarb odjet (na dlouho, navidy)

3ae3xaTh — 3aexarhb zajizdét - zajet (po cesté, cestou) kam?, ke komu?, zastavit se u nékoho

Rekce sloves:

Che3gUTh x Komy?, kyoa? - jet ke komu?, kam?
3ae3KaTh - 3aeXarb k komy?, kyoa? zajizdét — zajet (po cesté, cestou) ke komu?, kam?

OBVYKLE CHYBY POZOR!

Chybné: Arsenrka 3mech ysxe He XMBET, OHa oTbexana B Vpranmnio.
VYSVETLENTI: Sloveso orpexats ,,poodjet” poutivime s predlozkou or, napi.
On orbexan Ha 10 KMIOMeTPOB OT rOPOJa.
Spravné: ArHelka 3/1ech y)ke He )KHBET, OHA yexana B Vpnanmuo.

Chybné: 1) Bam Hamo mrepeexars 3 ocraHOBKM. 2) Cellyac Mbl TPOESKAcH OKOTO TAPTAMEH T
VYSVETLENTI: 1) Nesprdvné pouziti predpony nepe- vlivem prefixu pre-.
2) Se slovesy pohybu nepouzivame piedlozku okomo, jen piedlozku Mmumo.
Spravné: 1) Bam Hajio mpoexaTh Tpu ocTaHoBki. 2) Celivac Mbl Ipoe3kaeM MMMO Hap/aMeHTa.

Chybné: Kakyto cTpaHy Bbl xoTemu ObI mocMoTpeTh? — 51 ObI X0TeNa yexars B SnoHuio.
VYSVETLENI: V tomto ptipadé bylo sloveso yexars pouzité ve vyznamu ,odjet natrvalo® misto
~navstivit, odjet na néjakou dobu.”
Spravné: Kakymo cTpaHy Bbl x0Tenn Obl ocMoTpeTsb? — S OB XoTena noexars B SnoHMIO.

i
yPOK 60 A TELIEPh TBOS OYEPE/Ib! A TED JE RADA NA TOBE!

|, Dej sloveso mpoesxars nebo mepeesxars do pfitomného casu.

1.4 IO 9TOH Y/MIE KOKABIA eHb U He 3aMeTHJI, YTO 3[eCh CTPOAT HOBELIT IOM.
2. Ceituac Mbl MuUMO 3faHuA bonbuioroe Teatpa.

3. Bpar Ha HOBYIO KBapTHPY, HaJlo eMY IIOMOYb ITepPeBe3TH BENIN.

4. OHun n3 Kpakosa B [manbck.

5. Mb1 ripHGIImHTeﬂbHo no 500 KM B eHb.

6. A Tax YCTam, 9TO MHOTTIA B TpaMBae 3aChIIla0 U CBOIO OCTaHOBKY.

Il Preloz do ruského jazyka.
1. Ted projizdime kolem nejstar§iho kostela v naem mésté.

2. Ptestéhoval se z Brna do Prahy.
3. Tou ulici projizdim kazdy den.
4. Pfed tfemi dny jsme se nastéhovali do nového bytu.

5. Jedeme do Prahy a po cesté se u vds na par dni zastavime.

6. Zastavim se pro tebe a pojedeme spolu na koncert.

7. Uz rodice pfijeli? - Jedté ne. Prijizdi pozitii.

8. Je Natasa doma? - Neni, jela na sluZebni cestu do Vilniusu,

9. Nejel bys na nadrai pro listek pro mé?

lll. Najdi chyby v pouziti sloves pohybu. Nekteré tvary jsou spravné.
1. JleTu yacTo MPOXOJAT YIMLY Ha KPACHBII CBeT.
2. Bpar Bblexas B HOBYIO KBapTHDY.
3. Korpia BBI mepeexanyt Ha HOBYIO KBapTUPY?
4. Mb1 nepeexann yxke 100 KxunoMeTpos,
5. Bel mpoexani cBOI0 0CTaHOBKY. Bam Hajlo OBLIO BLIAITH Ha [IpebIAYILEil OCTAHOBKE.

6. [loe3nm TOMBKO YTO OTBEXa.

I 1. npoesxao 2. mpoesxkaeM 3. nepeesaet 4. nepeesxaT 5. npoedkaeM 6. npoesxaio I, 1. Ceituac Mul npoeskaem

MHMO CaMOI0 CTaporo KocTéna B Haulem ropopme. 2. O mepeexan us Bpro B Ilpary. 3. fl mpoeskan mo
3T0i ynuie Kaxabiit fens. 4. MuI phexanyu B HOBYIO KBapTUPY TP JAHA ToMy Hasal. 5. Mbl exem B Ilpary u mo jopore 3aejem
K BaM Ha Heckonbko jHe#. 6. Ml saefem 3a TOGOW M BMecCTe NOENEM HAa KOHUEpT. 7. Pomutenu yxe npuexanu? Eiué
Her. Ouy mpuesxaioT nocnesasrpa. 8, Harama noma? Eé HeT, OHa noexana/yexana B KOMaHAMPOBKY B Bunwnioc. 9. Tel He
CPe3Mib Ha BOK3asl 3a Oumetom A mens? W 1. mepexonar 2. mpexan 3. — 4. mpoexanmy 5. — 6. yiuén




Pravopis tvrdé¢ho znaku (B)
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Mainuia nofbexana K JOMY M Bbexasa B rapax.
Auto ptijelo k domu a vjelo do gardze.

Tor uutan o6baBNEeHKE?

Cetl jsi ozndmenf?

Yuurens 06BACHNUI MHe, IJie IMCAT TBEPHBLA 3HAK.
Ucitel mi vysvétlil, kde se piSe/se ma psét tvrdy znak.
Manpii ¢ anmeTHTOM Che/l Kaly.

Maly chlapec snédl kasi s chuti.

Tvrdy délici znak piseme po predpondch, které konéi na souhldsku (nog-, c-, o1-, pas-, npen-, B-, 06-),
pokud kofen slova za¢ind na jotované samohlasky -e, -&, -10, -51.

Jsou to hlavné odvozeniny vytvofené od sloves e3iuTh - exarh, eCTb, ABIATh — ABUTH a obsahujicich
kofen -ACH- a -eAMHA- (BbE3]], BbE3KATh, BbeXaTh, 06be3x, 00be3xkaTh, 00beXaTh, 0THE3N, OTHE3KATS,

Y

OTBEXATH, NOIbE3]I, IONBE3KATD, TIONbEXATh, PA3be3KaThCA, Pa3beXaThCs, ChE3KATHCH, CHEXAThCH,
CBE3[UTh, Cbe3]], CbeCThb, 00BecThCs, 00BENKN, 0OBABUTD, 0OBABNEHNUE, OOBACHUTE, 0OBACHEHME,
PasbACHWUTD, pasgbsACHeHNe, 00DeTUHUTD, 00 beiHEeHIE, Pa3beIMHUTD, Pa3befHEHNE).

Ivrdy znak piseme ve slové BabeponIeHHbII.

Kromé toho piseme tvrdy znak ve slovech slozenych, ve kterych je prvni ¢dsti ¢islovka gsyx, Tpéx,
YETBIPEX, Napi. ABYXbAPYCHBIN, TPEXDA3BIYHBIN, Ye THIPEXBAPYCHBIIL.

Tvrdy znak se objevuje také v nékterych slovech ciziho ptivodu: agploHKT, agblOTaHT, UHBEKINS,
00béM, 00beKT, 00beKTUBHBIN apod.

OBVYKLE CHYBY POZOR!

Chybné: 9o mos cemwst. Hauanace swtora. 1o entrvop Kaneruu us Mranmm.
VYSVETLENTI: Tvrdy znak nikdy neni v kofeni, pouze po predponach.
Spravné: Jto Mo cembsi. Havamacs Bpiora. Ito cunbop Kanennu us Mrammm.

Chybné: Ms1 rapantupyem 10 et fesvapapnittoit paboThl. 3TO ABYXBDAKTHBIN CIEKTAKIb,
VYSVETLENTI: Tvrdy znak miie byt vyluéné pred jotovanymi samohlaskami (e, & 10, s1).
Spravné: Mui rapanTupyem 10 net 6e3aBapuitHoit paboTsl. ITO JBYXaKTHEIH CIICKTAKIb,

Chybné: 3to gertaemt Hamero coiHa. OHa YIHTCA Ha MHBASE.
VYSVETLENTI: Po zkracenych ¢astech ve slovech slozenych tvrdy znak neni (gersacim - gercxue scm,
MHA3 - (baKynIbTeT) MHOCTPAHHBIX S3BIKOE).
Spravné: 3to feracnyu Haiero coiHa, OHa YUNTCA HA HHASE.

yPOK 61 A TENEPD TBOS OUEPE/Ib! A TED JE RADA NA TOBE!

J, Tam, kde je to nutné, dopl tvrdy znak.
1. B KkakoM moj_e3jie OH KUBET?
2. Mb! mobnaromapumu mpodeccopa 3a pa3_ACHEHHS.
3. BopuTensb He 06_ABMIAN OCTAHOBOK, ¥ MBI C_IIPOCH/IN SKCHINHY, HA KAKOH OCTAHOBKE HaM
HaJ10 BbIXOLUTb.
MbI IONBIBEM Ha TPAHC_aTMAaHTUYeCKOM Kopabie.
ST KyTmn TPEX_A3BIYHBIH HPa3eonorniecKit CIoBaphb.
. HaM ygamoch c_3KOHOMMTb HEMHOTO [J€HEr Ha HOBbIN TENEBU30P.
. Y Heé€ 4TO-TO He B MOPAJKE C IO[_JKENYLOUYHOM XKene3o.
. fl Tak rofofieH, 4TO C_eM BCE, YTO JajuTre.
9. Iletyt ¢ XOXOTOM C_€3Ka/ly Ha CAHKAX C FOPBL.
10. JIudr He paboTar, M MBI C_IIYCTH/INMCH BHUS IIELIKOM.
11. «Ilpen_aBuTe JOKYMEHTHI!» — CKa3an MOrpaHMYHUK.
12. Houb Buepa 3a_sBuIA, 4TO He OyLeT YUUTbLCS, a MOHAET paboTars.,
13. IlneMAHHUK paboTaeT B MHCTUTYTe Ha JOMKHOCTU afi_IOHKTA,
14. He ycrenm Mbl OT_eXaThb OT IOMa, KaK y Hac C_/IOManach MalIMHa.
15. 5 ero He yaHan: raasa c_ysWIKCh, MO MOTOTHENO.
16. Tomma pas_enuHuna Hac, M 4 MOTEPAN e€ U3 BUTY.
17. I1i gBe clmprr 06_ABUIM, 4YTO XOTAT 06_eMUHUTHCA.
18. Yepes Ham ropop NpoiiI€T TpaHC_eBPOMeNCKas MarucTpaib.
19. KoMHaTa Ma/ieHbKas, [I03TOMY Mbl PELIM/IN KYIIUTb JeTAM IBYX_SPYCHYIO KPOBATh.
20. Ilpencenmarenn sxiopy 06_siBII pe3y/nbTaTsl KOHKYpPCA.
21. OHM XMBYT B YeTBIPEX_STAKHOM JOMe.
22, Mys4MHa IIpef_CTaBUIICH.

= IS R NS

IV kazdém ze slov s vynechanym pismenem se nachdzi tvrdy nebo mékky znak. Dopli ho.
1. Ha oben 6ymeT KypuHBIil 6y/1_oH.

. Ha crone 61 rpasHble Tapenku ¢ 06_egkamu.

. Y_msr0 0uKn?

TocTy pas_examuch O3GHO HOY_IO.

Ha neit 6bI1 cTapuHHBII Mean_oOH.

970 6bIT rOCTIOAMH HEGO/_IIOTO POCTa, B3_€POLIEHHEILI, CO CMYITIBIM JIUIIOM.

Hac 06_enunser obuiee xo66m.

Ha ckam_e cupena cTapynika u KopMuna Bopo6_és.

Mama mo6UT pacKnabIBaTh Mac_fHC.

OHn 06_e311n MHOTO CTpaH.

Bo gBopiie Haykyu MpOXOaMT ¢_e3/ KapHMOIOToB,

S0 N W

—

I 1. nonbesne 2. pasbAcHenys 3. OOBABMAAN, CIIPOCH/N 4. TPaHCATAAHTHYECKOM 5. TPEXBAIBIMHBLN 6. COKOHOMMUTE

7. nomxenynounon 8. coem 9. coedxam 10. cuycrumuck 11, npegnasute 12. 3asgeuna 13. agbiorkTa 14. 0TseXaTh,
tlomamack 15. cysunmch 16. pasbenmuuuna 17. obwasunu, obwvegmmmntbca 18. TpaHcheBpomelickaa 19. IBYXBAPYCHYIO
0. 06BABIT 21. HETRIPEXITAKHOM 22. npencrasuica Ik 1. 6yapon 2. o6beaxamu 3. Ubu 4. pasbexanuch, HOUbIO 5. MEAATBOH
6. HeGonbuoro, BabeponieH bl 7. 06beIHALT 8. CKaMbe, BOpobbéR 9. machanc 10. obpeamun 11. chean
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Piedlozky v konstrukcich popisujicich smér pohybu nebo /
¢innostirB - u3, Ha - ¢, K - OT ' /
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Kam jedete? - Jedeme na Krym.
Odkud se vracite? — Z Krymu.

Ke komu §la Anna? — Ke kamardadce.
Anna se jesté nevritila od kamaradky.

Kypa Boi efiere? - Mu enem B Kpbim.
Ortxyna Bel Bo3spamaeTech? — M3 Kpoiva.
K xomy mouna Aua? — K mogpyre.

AHg enjé He BEPHY/ACH OT MOAPYIN.

Ptedlozkova slovni spojeni jsou v konstrukeich se slovesy pohybu vzdy ve dvojicich, kter¢ oznacuji
smér pohybu tam a zpét, Odpovidaji na otazky kyéa? (kam?) - omkyda? (odkud?): upru kyda? B LuKony
— ipuitTyt omxyda? U3 LWIKOMbL, MATH Kyda? Ha paboTy — BEpHYThCA omxkyda?
¢ paboTHL
Piedlozka na je opakem k ¢:

Ha IPOTYIIKY — € IIPOTY/IKY, Ha paKynbreT - ¢ dakynbTeTa, Ha padoTy - ¢ paboTsL.
Piedlozka B je opakem k u3:

B Mopasuio - us Mopasuu, B Octpasy — us OCTpaBhl, B KONy — U3 LIKOMIEL B Kpbim — u3 KpbiMa,
Ruskym pfedlozkim Ha, B se slovesy pohybu odpovidaji ¢eské na nebo do.

V nékterych ptipadech je pouZiti ¢eskych a ruskych predlozek v mistnim vyznamu Ha, B - na, v shodné:
Ha OCTAHOBKY — na zastivku, Ha BOK3an - na nadraZi, Ha akckypcuio - na vylet,
Ha IUIOIAJb — Na Namésti, Ha BepIuMHY Topsl - na vrchol hory atd.

V pripadech, kdy se zmifované pfedlozky neshoduji, je potieba si pouZiti nékterych z nich zapamatovat;

B JIEPEBHIO — Na vesnici, B OTIYCK — na dovolenou, B koManaupoBKy — na sluzebni cestu, B fGacceitH —

do bazénu, Ha pabory — do prace, B uHCTUTYT — dO Ustavu, B yHMBEPCUTET — Na univerzitu, B GONbHULY -
do nemocnice, B momukmMHnKy — na polikliniku, B Marasus - do obchodu, B cTonosyio - do jidelny,

B pecropan — do restaurace, B mxony — do skoly, B xuso - do kina, B Tearp — do divadla, B nec - do lesa,

B mkad - do skiiné.

Predlozka k obvykle oznacuje smér pohybu k osobé nebo predmétu:

LOWTH K JIPYTY, eXaTh K POACTBEHMKAM, 3aiiTH K CBOEI IOAIPyTe, MOROMTH K JOMY/K MalIMHe
Predlozka K je opakem pfedlozky ot:

TIOITH K IPYTY — IPUITH OT IPYTa, eXaTh K POACTBEHHUKAM — BO3BPAIIATbCA OT POAICTBEHHUKOB

ZAPAMATUJ SI!

jit domi - MATH [OMO

OBVYKLE CHYBY

Chybné: Cain momén ge-tiwonst. Ponmrenn yexann #a OTIYCK.
VYSVETLENI: Kalk z cestiny. PouZiti nespravné ptredlozky.
Spravné: Cern momén s mkony. Pomurenu yexan B OTIYCK.

Chybné: Tans emé He BepHYy/Iach 13 3aHATHIA
VYSVETLENI: Opakem ptedlozky Ha je predlozka ¢ (yiTy Ha 3aHATHA — BEPHYTbCA
€ 3aHATHUIT).
Spravné: Tans emé He BepHYIach C 3aHATHIA.

yPOK 62 A TENEPb TBOS OYEPE]B! A TED JE RADA NA TOBE!
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I, Slova v zavorkdch preloZ do ruského jazyka.
1. Ceromns Mbl MaéM (na navitévu)

: . — (z navitévy)
MBI BEPHEMCH TO3{[HO.

2. Hama rpynma eger (do Ruska)

3. Pogurenu epyT (na dovolenou do Italie)
BYepa BepHYmuch (z Itdlie z dovolené)

4. Hamm getu noexanu (na sportovni tdbor)
- 3aBTpa Hau ieTH BosBpauiaoTcs (ze sportovniho taboru)

. — Korpa Bb1 Bo3Bpataerecs (z Ruska) ?
. — Pogurenu

7. My>xumHa sowén (do domu)
(z domu) :
8. 3aBTpa s momkeH noexath (na sluZebni cestu do Brna)
BepHEmbCs (ze sluZebni cesty z Brna) ?
9. Iesymka nopecuna mmarse (do skiiné)
(ze skiiné) ;
10. Mbr, HaBepHOe, Ha BCE NIeTo noegeM (na vesnici/na venkov)
- K nam npuesxaior pofcreeHHuKY (z vesnice/z venkova)

Ha BCE N1eTo.

. — My>x4nHa Bbilen

. — A xorpma Th

. = JleBymKa BbIHYNA ITIATHE

Il Slova v zdvorkdch preloz do ruského jazyka.
1. MbI emé He 3HaeM, kyaa moefieM — (k moti nebo k jezertim)
- ITocnesaerpa onun Bosspamatotcs (od mofe nebo od jezer)
2. Tonnet 6onenpiukos wm (na stadion)
BO3Bpalannch (ze stadionu)
3. Oren ywén (do podniku/do zévodu)
BEPHETCA B CEMb.

. — Tonnel 6onenbMIMKOB

. — Orey (z podniku/ze zdvodu)

4. [Isa Hamnx coTpygHuKa enyT (na konferenci) . — Bammn
COTPYOHMKH yiKe BepHYMCh (z konference) ?
5. ¥YTpom, xorga moau uayT (do préce) » & IIKOJIbBHUKY M CTYHEHTH (na

>

vyuku) » M BE4epOM, KOTa /II0AM BosBpamaiTcs (z prace)
a CTY[eHTHl i MIKONbHIKK (z vyuky) » TPAHCTIOPT 3a6MT.

. Slova v zavorkach pieloz do ruského jazyka.

1. Huna nourna (k 1ékafi) . — Huna ewé ne Bepuynacs (od lékare) ?

2. Ileta ckasan, uyto 3aitgéT (ke stryci a teté) . — Ilera yxe npumén (od
stryce a tety) 2

3. Bot upéte (k babi¢ce do nemocnice)

BosspaiaeMca (od babicky z nemocnice)

? — Mn1

L1.B TOCTH — M3 rocreit 2. B Poccno — us Poccun 3. B otnyck B Mranmio - us otmycka, us Mrammm 4. B crop-

r . T:B;wninarepb - ]d38 cnopmn{qom Jlareps 5. B WIKOMY ~ U3 IIKOMBI 6. B (hoToatense — u3 GoToatense 7. B 3faHme/B

B gm"i —mz M3 [oMa i . B KOMaHIMPOBKY B" bpro - us KOMaHniﬂ[pOBKIA n3 bpHo 9. B mxad - u3s mxada

3 335011;4 0 Kona Aepesnu Il 1. Ha Mope ywi Ha 03€pa — ¢ MOpPA WM C 03€p 2. HA CTANMOH - CO CTafiOHa 3. Ha 3aBOJ —

E S H@epcnuum"— € KoHQepeHIMY 5. Ha pabory, Ha 3aHATHA ~ ¢ paboTsy, ¢ 3anammr M. 1. k Bpady - OT Bpaia
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5. Poman yxe yén (do Skoly) . — Poman yxe npumén (ze skoly) ?
6. Mne Hapo otgars (do fotoateliéru) duneMm.
- Mue Hagno 3abpars (z fotoateliéru) CHUMKI.
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Ptislovce mista a sméru pohybu sgecs - Tam, Clopga - TyAa, /

OTCIOIA = OTTYAA r/
s —— g " g P "

Ime moit 30HT? - 311€Ch.

Kde je muyj destnik? — Tu/Tady.

Kyna e nonoxun moii sour? - Ciopa.

Kam jsi polozil maj destnik? ~ Sem/Tady.

Orxypa Bmi? M3 Boragusocroka? — Jla, Mt oTTyAa.
Odkud jste? Z Viadivostoku? — Ano, jsme odtamtud.
Mbu1 Op1/1M 37€Ch fiBa TOfia Hasaj,.

Byli jsme tu pred dvéma lety.

Mbl 0653aTenIbHO ONATH NIPUENEM Clofia.

Urcité sem znovu piijedeme.

Bl yxxe Tam 6bimn? — Het, MBI Tyfla XOTHM MO€XaTh B OTIYCK.
Uz jste tam byli? - Ne, chceme tam jet na dovolenou.
A otcioma foeny Ao LeHTpa?

Dojedu odtud do centra?

Rustina na rozdil od éestiny odlisuje prislovce mista a sméru pohybu. Piislovce amecs (tady) a Tam
(tam) jsou pfislovce mista, proto se vyskytuji ve vétach se slovesy mista (HaxoguTbca, 6bITh, OTABIXATH,
CTOATH, CHAETH, eXKaTh apod.) a odpovidaji na otdzky ede?, 8 kaxom mecme? (kde? na kterém/jakém
misté?). Daji se nahradit spojenim predlozky B a Ha s podstatnymi jmény v 6. padé: KnTb 371eCh — XKUTh
B [Tapinke, CTOATH TaM — CTOATH Ha MIOIAAM apod.

Prislovee cropa (tady) a Tyma (tam) jsou pfislovee, kterd oznacuji smér pohybu. Vyskytuji se ve vetach
se slovesy pohybu (mpaTH, exats, meTeTh, IIBITH, BE3TH, HECTH, BCTATh, CECTh, JIEYb, IOCTABMTS,
HONOKUTH, coOupaTbea apod.).

Odpovidaji na otdzky kyda?, 6 xaxoe mecmo? (kam?, na jakém misté?, na jaké misto?).

Daji se nahradit spojenim podstatného jména ve 4. padé s pfedlozkami B, Ha: neus Tyna - ieup Ha
MeCOK, IMOMOKUTD CI0Ofia — TIOMIOKUTD B CYMKY apod.

Prislovce orcioma (odtud) a orryma (odtamtud) odpovidaji na otdzky omxyda? (odkud?). Daji se
nahradit spojenim podstatného jména ve 2. padé s predlozkami u3, c: BepHYTBCA OTTYAa — BEPHYTBCA
13 Mtanmnu, B3ATb OTCIONA — B3ATh €O CTONA apod.

e POZOR

Slovesa MOMOKUTS, Medb, CECTh a BCTATh s¢ muzou spojovat s piislovci sméru pohybu i mista: momoxu
ciofia/3fech, A MATY TYAa/TaM, Mbl CAZIEM 3Jech/Crofia.

0BVYKLE CHYBY POZOR!

Chybné: VMau-saecs! [ eny Tam 3aBTpa.
VYSVETLENI: Slovesa mmru, exats vyzaduji pouzit prislovce sméru pohybu, ne mista.
Spravné: Vignu cioma! S emy Tyzma 3aBTpa.

OK 63 A TEIEPb TBOsI OUEPEB! A TEDJE RADA NA TOBE!
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|, Do prazdnych mist napid spravnd prislovce (mista nebo sméru pohybu).
1. Ber 6pimm y 6abymky B 6onbHuLe? — Ewmé Her. — Korga Bol
2. § mo6I10 3TO MECTO U YaCTO IPHXOMKY
3. Mou pomuTeNny XXMUBYT B Kaszaxcrane.

cobupaerecn?

He GbI/1 yoKe 5 /IeT, B 9TOM IOfy X4y

IMOEXaTh.
4, CbIHy O4Y€Hb HPaBUTCHA 3aHUMATbCA B bacceitne. OH ¢ YOOBO/ILCTBMEM XOOUT
TAKNE KpacHBbIC mecTa!

C HaMH.

5. Tbl JOMKEH T0eXaTh

6. CxonbKo miofeit Ha mstke! [ne pacnonosxumcs, unu ?

7. Bl He ckaxeTe, B Kakoii kBaptupe xnByT [lerpospr? — Onu yKe He
YKMBYT, B IIPOILIOM TOZY OHM II€peeXasi Ha IPyTyI0 KBapTHUpY.

8. Bt gapHo B Coum? -~ HeT, MbI IIpusieTenn nosapyepa.

9, 910 OYEHb JOPOTOI PECTOPAH. IIPUXOAAT TONBKO Horauu.

4acTO yCTpaMBaeT TYCOBKHM 30/10TaA MOJIOLEXb.

I, Tuéné zvyraznéné obraty nahrad spravnym pfislovcem.

3/lECh, TaM, CIOfia, TY/a, OTCIofa
1. Mbl yxe He TIepBBII pa3 B 3TOM ropope ( ).

2. Mou gemyuika u 6abyuika npuexanu 8o Bpornas ( ) Cpasy mocjie BOMHBI.
3. Ouu n1eTAT B ABCTpanmio ( ) 3apTpa. OHu emé HUKOrga He OBIMK

B ABcTpanuu ( ).
4, Bot ckameiika B TeHu. [laBaiiTe cAfieM Ha 3Ty CKaMeiKy ( )i
5. JlaBait HEMHOTIO TIOCMIMM Ha ITOI CKameliKe ( ), 51 O4eHb yCTaL
6. A 6yny cnats Ha guBaHe ( ), @ Tbl Ha KpoBaTH ( ).
7. Bor aT0 BcTpeua! Kak Bl okasanuch B ITapuske ( ) ? — Ml npuexanu

B IMapmx ( ) Ha CUMIIO3UYM.
. Korma Haraua Bepuércs ns nareps (
9. M3BuunTe, B 3TOM Kyme (
10. TwI He 3Haemb, n3 Yexmu (

)2
) ecTb cBOOOHBIE MECTa?
) MeTaT caMonéThl B YepHOropuio?

o0

I Pieloz véty do ruského jazyka.

1. Kdy jsi tam byl naposledy?
2. Jedeme tam zitra. — A my jsme se odtamtud pravé vratili.
3. Pojedete tam v sobotu?
4. Kde je tu muzeum?
5. Tam vlaky nejezdi, tam se da dojet jen autobusem.

6. Kde je moje kabelka? - Je tady, na policce.
7. Kam jsi poloZila muj sesit? — Polozila jsem ho tam.
8. Jak odtud dojet na néddrazi?

KLIC I. 1. Tyaa 2. croma 3. Tam, Ty#a 4. Tyga 5. Tygna; Tam 6. apgeck, Tam 7. ageck 8. ciofa 9. Cioma; 3necs Il 1. ageck 2. ciona
3. Typma, Tam. 4. ciofa/sneck 5. 3meck 6. sech/TaM, TaM/3ech 7. ajech, cioga 8. orrypa 9. agecs 10. orcioga Ml 1. Ter
Korfa 6511 TaM B nocaepHmi pas? 2. Mbi efieM Tyaa 3aBTpa. — A MbI TONBKO YTO OTTY/A Ipyuexany/BepHynucs. 3. Bl moexere Tyna
B cy660Ty? 4. Thie spech mysen? 5. Tyna He XOAAT NOe3a, TYIa MOXKHO J[0€XaTh TObKO Ha aBTo0yce. 6. [ne Mos cymka? — 3uech,

Ha niosiice. 7. Kyna Tl nonoxoana Moo Terpaab! - S nonoxaora eé tyaa. 8. Kak o1cioa goexars 1o Boksana?
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YPOK 64 Predlozky ve spojenich oznacujicich misto £ - TORE
/ 1 ATED]JE NA TOBE!
r"r yPOK 64 A TENEPH TBOSI OYEPETIB! A TED JE RADA
e e A e e meeat | |139 -
L- Hepanexo ot moero goma Haxoputca 6asap. Nedaleko mého domu se nachazi trh. LDo uvedenych vétdopln spravnou predlozku/piislovce nebo konstrukci prislovee s predlozkou (miize byt
ApTtobyc HOMep 5 OCTaHAB/IMBAETCA KaK Pas OKOMIO CTaJMOHa. vic nez jedna).
Autobus ¢islo 5 zastavuje (mna zastavku) pfimo u stadionu. 1. Y Hac HeT rapaka, Mbl CTaBMM MalIMHY OKHaMI.
Iasait BcTpeTnMcs y Bxoga B MeTpo. Setkiame se u vchodu do metra. 2. f mory 3aitTi K MBaHY, OH JKHBET MHOI.
HanpoTus Haumeit Kob! 0TKpbioch Kade. Naproti nasi $kole otevreli kavarnu. 3. Tbl >kuBELIb Taneko oT pabotei? — Her, A JKMBY coBceM paborsl, fecsiTh

IMocpenu koMHATHI cTost1 orpoMuslit cro. Uprostied pokoje stdl ohromny stal. MHHYT [EIIKOM.

Psiziom ¢ €€ moMom HaxonuTcs kuHotearp «3apsay. Vedle jejiho domu je kino ,Usvit 4. TTucbMeHHBIit CTOM CTOSA OKHa.

ITepen noMoM pacTér orpoMHeli ay6. Pied domem roste velky dub. 5. [IOILAIM CTOUT 0OemncK.

3a 3maHMeM MIKO/IBI HaXORUTCs PyTOONBHOE MOTe M TeHHUCHBIE KOPTEL 6. Bopyr mbl yBugenu Jamy. Hell CTOST KaKOVI-TO MY>KYHMHA.

Za budovou skoly se nachdzi fotbalové hiisté a tenisové kurty. 7. Crapyxu cupenu CKaMeiike IepeBOM.

Hap nucbMeHHBIM cTONMOM BUCUT KapTuHa. Nad psacim stolem visi obraz. 8. CBOEI1 KPOBATBIO A TIOBECHII IITAKAT TI06MMOro NeBlia.

YemonaH nexxuT mof kposaTeio. Kufr lezi pod posteli. 9, HAIIUM JOMOM CTPOAT HOBBIM ITAPKIHI.

Cempbs cupaur 3a cronom. Rodina sedi u stolu. 10. 37aHue My3est HAXOLUTCA , BaM HaJI0 TOMBKO TIepeiiTH Yepes Hopory.

Il Pouiij v textu spraviiou konstrukei (ptislovee s pfedlozkou) nebo predlozku mista.

Tlom, 1)____ KOTOpOM MBI >KMBEM, Haxopurca 2) LeHTpa TOpOofa,
Kromé predlozek B a Ha, (se 6. pddem} se v konstrukcich oznacujicich misto pouziva pocetna skupina 3) HOMyMAPHBIM runepMapkeTom. Kax pas 4) HAIIUM JOMOM
predlozek. Predlozky nepanexo ot (nedaleko od}, oxomo (okolo), y (pfi), manpoTus (proti), mocpemn HaXOJMTCA OCTAHOBKA aBTodyca. 5) HaUIeTo JJOMa HAXOAUTCA TPeHaKEPHBII
{(uprostfed) se poji s podstatnymi jmény a zajmeny ve 2. padé, zatimco pfedlozky mepen (pied), map 3aJ1, B KOTOPOM s 3aHMMAKOCh [IBa pasa B Hefemio. Ty/la A XKy BMeCTe ¢ MOMM IPYTOM, KOTOPBIif
(nad) s podstatnymi jmény v 7. padé. KUBET 6) HaMM, 9TAXKOM Bbilie. Y KaKJOTO YieHa Halllel ceMbM eCTb CBOS KOMHATa.
S prislovci panexo, 6mmsko se poji pfedlozka o, a s pfislovcem pamom — predlozka c. Mos koMHara HeGoblag, 7) OIHOIt CTeHBI CTOMT [IMBaH, Ha KOTOPOM 5 CILIIO,
8 _ __ [pyroil CTeHB — MO MIUCbMEHHBI CTOM. 9) OKHOM CTOUT
ZAPAMATUJ SI! KyPHA/IbHBIIL CTOMNK, a 10) HeTO [IBa KOXKaHBIX Kpecna. 11)
cupieTh 3a ctonoM — sedét u stolu KOMHATEI JIEXXHUT HeBOMDINO KOBpHK. 12) CTeHaX BUCAT IJIAKAThI C M3BECTHBIMHU
CIIOPTCMEHAMHM.

OBVYKLE CHYBY POZOR!
_ lll, Pieloz do ruského jazyka.

Chybné: Hepanexosroma 0T/bIXa €CTh CHMITATHYHEIA PRIGHBIT pecTopanymKk. Sl KuBY 6msxo 1. Jeji dfim najde$ bez obtiZi. Vystoupi§ u obchodniho domu, vedle obchodniho domu se po levé
MHCTHTYTE strané nachdzi dvoupatrovy diim, pred kterym roste obfi lipa.

VYSVETLENI: Piislovce paneko, nemanexo, 6musxo v kombinaci s podstatnymi jmény
maji predlozku ot (srov. 310 mamexo/Hexanexo oTciofa. — ITO HeTAMEKO OT HAMIETO

moMa.). 2. Sedéla vedle mé. ;
Spravné: Hepanexo ot 1oMa OT/{bIXa €CTh CMMIATIYHBII PHIGHDBIN PECTOPaHYMK. 3. Hleddm svoji propisku a ona lezi pod seditem.
51 »KuBY GMM3KO OT MHCTHTYTA. 4. MéZu tam jit, je to nedaleko mého domu.

5. Radi jezdime na venkov. Hned pfed domem mé babicky je rybnik. A les je docela blizko domu.
- Chybné: Moit joM HaxomUTCA pAAOVM PaKyrIbTeTa:
VYSVETLENI: Piislovece pAgoM ma ve spojeni s podstatnym jménem vzdy predlozku ¢, kterd se poji
. se 7. padem, ne 2. padu. (srov. IT0 cOBCeM PANOM. — ITO PAZIOM C MOMM JOMOM. ).
Spravné: Moit 1oM HaxogUTCA pAAOM ¢ GaKy/IBTETOM.

~ KLIC L 1. mox 2. panoM co/Hago/noxo 3. 6/113Ko o1/HeganeKo oT 4. y/OKONo/HATPOTHB 5. nocpefy/Ha 6. PagoM ¢ 7. Ha, non/ |

) panos ¢ 8. Han 9. Pagom c 10. nanpotus IL 1) B 2) Hepaneko o¥/6au3ko o1/okono 3) pagom ¢ 4) nepea/paaom ¢
5) Hepanexo ot/Brnzko or/Oxano 6) vag 7) y 8) y 9) Iog 10) oxono 11) HMocpeny 12) Ha M. 1. Tor vafingurs eé gom Ges Tpyaa.
Botiizienrs y/okono yHuBepMara, pafioM ¢ yHHBEPMAroM ¢ 1eBOIl CTOPOHBI HAXOMUTCA TPEXITAKHBIN IOM, TIEpel KOTOPHIM PACTET
OrpoMHas 7una. 2. OHa CHpeNa OKOMO MEHA/PAKOM CO MHOM. 3.  Beafe MY CBOIO PYHKY, & OHA IEXMT NOA TeTpafpio. 4. f Mory
TYNa [HOiTH, 3TO Heanexo/6Iu3Ko 0T MOELO JOMa/PAKOM ¢ MOMM JOMOM/OKONO MOETO foMa. 5. Mbl /H00MM e3pUTL B IEPEBHIO.
Kax pa3 miepest JomoM Moert 6abyuiki HaxopuTca npya. M nec coBcem 6H3Ko/HeaneKo.
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